

■ 大家小品

麻雀归来

□ 耿林莽

在我的感觉中,麻雀像永远长不大的孩子,活蹦乱跳,轻盈快捷,从不肯安静地在哪儿老老实实待一段时间。房檐、屋角、墓地、树木、河沼、广场、山冈、田野,无处不去,无处不在。它们是漂移一族,又是鸟类中的“吉卜赛”。有一点集体性,却又无组织,无纪律,常常杂乱无章地一轰而起,一轰而散。叽叽喳喳飞掠而过,就像旋风刮来一大片落叶,刷刷地垂落,然后又迅速飞散了。吵吵闹闹就像小学生放学走出校门时那样热闹和嘈杂。

小时候,我是将它们当朋友看的。除雨雪天,它们都会飞来这院中玩耍。成群结队在墙外的杂树林里絮聒、鸣叫,声音并不悦耳,却轻松、自然。接着便有几只追逐着进院中来了,饮小潭中的秋水,啄吹落的茉莉花瓣,在南天竹细枝叶间小歇,甚至大胆地在人面前转动灵活的小脑袋,跳小小的雀步舞。那圆锥形的喙不时在泥地中啄着什么。只要你轻轻一抬步,它立即警觉,栗色的翅羽机敏极了,想逮住它是很难的。一次,不知由于什么原因,一只雀儿闯进敞开的窗户,飞到了屋中。我忙关窗,将它抓住了。找一只匣子放在其中,只听见它在里面焦急地冲撞、扑扇,急不可耐了,母亲告诉我:“麻雀这小东西气性大,脾气躁,在笼里是养不活的。”我半信半疑,只得把它放了。现在想来,什么脾气躁,无非是爱自由吧,哪怕金丝笼,也关不住那惯于海阔天空的野性子的。

长大以后,学习呀,工作呀,自己的事还忙不过来呢,自然无心关注小小的麻雀们了。没想到忽然间有了一场围剿麻雀的举动,一夜之间小小雀儿成了关注的“焦点”,男女老少齐上阵,概莫能外。我自然也“恭逢其盛”了。想起小时候那段友谊,也曾萌发恻隐之心,但那既属“四害”之一,怎能够心生怜悯?于是披挂上阵,一大早就出发,我去的地点在八大关风景区,那里夜深树密,又在海滨,是雀儿们出入频繁之处。当四处轰起的雀群飞过之时,人们齐声鼓噪,吆喝,竹竿上绑着红布条,拼命地狂摇,声、色、味,倾巢而出,惊天动地,吓得小小麻雀如丧家犬,不知道世上发生了什么变故,只能不停地飞奔,上天无路,入地无门,可怜的逃亡者精疲力尽了,纷纷垂翅而落,呜呼哀哉了。

天网恢恢,疏而不漏。可漏网之雀还是陆续出现,姗姗而来了,倒也不见得灰溜溜的,随后便听到有“传闻”,说被列入“四害”,不过是一次“误会”,这些天性活泼的雀儿们,又活泼起来,欢天喜地自由飞翔,迅速又繁殖得“鸟口众多”了。

它们依然跳跃,依然奋飞,依然伫立在电线的“五线谱”上,一粒粒音符似的弹动着轻盈的翅尾,沐浴着黎明的曙光在晨风中梳洗那柔软的茸毛,悠闲而自得。麻雀是没有记忆的吧?麻雀,永远长不大的孩子,永远扮演着喜剧性角色的鸟儿,比人类幸福多了。

《崂山龙潭瀑景色》
王孔民 作

慎重入群

□ 王湊

物以类聚,人以群分。出自《战国策》上的这句话,是老祖宗留下的典故,又是经验的产物。淳于髡是齐国大夫,博学多才,交际的朋友多是贤能之士。所以齐王让他举荐人才时,他一口气说出了七个贤人的名字,让齐王感到惊讶。淳于髡解释:同类的鸟儿总聚在一起飞翔,同类的野兽总是聚在一起行动。

现实中,许多人交往相处,前提是志同道合,惺惺相惜,相互共勉。在这个环境下成长起来的人,相信多会是进步之士,有用之才。

当然,成“才”的人毕竟屈指可数,更多的人平淡、庸常。但每个层面都会有自己的圈子,这个事实客观存在。有的人能意识得到,有的人意识不到。但无论怎样,都会身不由己,不由自主地画地为牢。

圈子是一种文化,对人的影响实际很大。许多人不以为然,但等发现陷进去时,为时已晚。

前些日子遇到一位朋友,刚出国回来。他说在国外遇到了一些老乡,那些人都算是有钱人,有了积累便移民了。在国外,同胞见了都亲,更别说是老乡了。于是,自然而然老乡之间就形成了圈子。不过这些老乡聚在一起,包括他们的孩子,谈论的大多是谁家买了新别墅,谁家换了宝马,谁家的女儿穿“阿玛尼”,谁家的儿子找了个阔媳妇,再不就是谁的爸又做了笔大生意,发了,谁的妈又淘了件稀品玉镯,赚大了。大人孩子之间,张口钱,闭口物,相互间表面上和和气气,背后里嫉妒贬损,甚至咬牙切齿。朋友摇头说,最痛心的是那些孩子,没有丝毫进取心,一门心思啃老,好可悲啊!

该埋怨责怪谁?孩子无辜,因为受大人的影响。但大人呢?他们是同飞的“鸟”,是群聚的“兽”,遗憾的是他们共同志向是钱,是攀比,是物质利益,自然功利占据一切。

还有一位朋友,在一家企业退休。他的家境很一般,是那种比上不足比下有剩余的平常人家。此兄最大爱好就是运动,喜欢骑自行车满世界跑。他们有个自行车“协会”,二十多个人,大都是退休工人,家庭经济状况大同小异。但他们很乐和,每周都会组织起来要么去崂山,要么去大泽山,间或还会到外地。行头不复杂,吃得一般,但实惠。他们的儿女呢?都为自己的父母鼓劲,叫好,还偶尔在物质上助一把力。钱不在多少,亲情在,胜比金山银山。他们也闹“矛盾”,也有不愉快的时候,但很快就冰释前嫌,重归于好。这些同林“鸟”,能一起飞得高,飞得快,很重要的一点就是远离利益的诱惑,更在乎精神享受。

实际,人聚在一起是本能和自然行为的反映,极为正常。只不过要选好“圈子”,看准“对象”,千万别看走了眼误入歧途。那样可就真惨了!

给妈妈送午饭

□ 明前茶

自从四年前父亲离开这个世界,同事姚姐就成了每天中午雷打不动要回娘家送饭的人。她的老妈当时86岁,独自住在离我们单位有两站路的一个老小区里。老妈坚持独立生活,不想请住家保姆的理由是:我怕一歇下来,真的变成了一个老废物。

姚姐执意要给妈妈送一顿饭,就是想减轻岁月累积在妈妈骨髓里的劳乏感。从单位到妈妈家,姚姐要走20分钟,来回就是40分钟,而单位的午休时间只有一个半小时,这就意味着如果她想要有半个多小时陪伴老妈,就要养成秋风扫落叶般的吃饭速度。

常常,我们的饭还没有吃到一半,姚姐已经把保温饭盒装满,一阵风似的出门去了。姚姐后来对我坦白,一开始,顶着大西北风,或者冒着大雨走上送饭路途的时候,她是充满悲壮感的。她需要一路脑补自己小时候,在发电厂职工幼儿园里经历的往事。幼儿园午休的时候,妈妈经常会来敲离她最近的那扇窗,敲得很轻很轻,像一只鸟在啄树干。她薄薄的睡眠马上就震裂了一条缝。她悄没声儿地下了小床,

悄没声儿地趿拉着鞋,去外面找妈妈,心头有欢脱的雀子活活欲飞。妈妈从口袋里掏出一个最小号的铝制饭盒,饭盒里只有几根肉丝,或者一块油煎带鱼,或者一个外表炸得焦黄的虎皮蛋。那是妈妈仅有的荤菜。妈妈一路从食堂小跑过来,就是为了把美味喂到她嘴里。那是一个物质生活极不富裕的时代,然而她瘦削发黄的小脸还是一日一日地滋润饱满起来。

姚姐对自己说,今天,是到了反哺妈妈的时候了。姚姐自学过一点营养学,她知道家族中高寿的女性长辈后来突然身体每况愈下,或者跌了一跤就卧床不起,罪魁祸首都是肌肉与骨质的日益丢失,这与老人的饮食过于素淡有关。她不想让妈妈也走这条路。

那么,妈妈吃饭时,你在做啥?姚姐笑了:“我很想帮她干一点重活,比如,拖一次地,再比如,把她的纱窗卸下来清洗一遍。但妈妈都不让我干,她拉着我的手,要我在对面坐下,喝茶,吃点心,陪她吃这一餐饭。”妈妈跟她撒娇说:“如果你没有来,我就是玫瑰大头菜配稀粥也

吃不下去;如果你来了,我就是一整只蹄髈也吃得下去了。”

姚姐被逗乐了。她今年53岁,妈妈整整90岁了,还能听到妈妈像少女一样撒娇,是多么幸运的一件事。多少不相干的人批评过姚家妈妈的任性:一顿中饭,不能请个钟点工来烧吗?不能去社区的老人助餐点吗?再不然,让女儿下单送个外卖也省得她来回跑了!

姚姐听了以后说,妈妈盼着我去,是需要陪伴。我们都把下班后的时间给了老公和儿女,给了自己的小家,就不能抽出一点空来关照下老妈?

姚姐说,从49岁送饭送到53岁,这四年她可完全是在付出。妈妈,也以她人生暮年的广阔博见,以她走到人生边上的达观,鼓舞着逐渐远离盛年的女儿。比如她忘了收回洗晒的棉鞋,等想起来时,棉鞋里积满了尘土和落叶,还有麻雀在棉鞋壳子上跳来跳去。妈妈就会说:“还不如干脆在棉鞋里放些谷粮,搞成个避寒鸟窝算了。”

姚姐竟然因此平顺安宁地度过了自己的更年期,没有一丝烦躁。

俩人同行299元/人 千人包船大连旅顺浪漫四日游

感恩父母,即日起凭本广告报名每团前50名每人再赠299元不粘锅

美好季节,风和日丽,千人船游大连惠民活动盛大起航!为了感谢青岛市民的大力支持,青岛中众联合国际旅行社及船务公司、大连旅游接待机构联手,为广大读者争取到最优惠的活动价格,邀您畅游多彩大连。

D1 青岛指定时间集合乘车赴烟台码头,后乘船赴浪漫之都—大连。

D2 早接团,乘车赴具有“中国近代史露天博物馆”之称的—旅顺口,游天然良港—【军港】;参观【旅顺历史博物馆】该馆由郭沫若亲笔书写匾额,是一座



著名的历史艺术性博物馆。途径【俄式袖珍火车站】车游【星海湾跨海大桥】造价四十个亿的星海湾跨海大桥为东北

地区最大的跨海大桥工程。行程结束后自由品尝大连当地特色美食。住大连。

D3 早餐后游览亚洲规模较大的城市广场—【星海湾广场】。大连百年历程【百年城雕】千人足迹,以及【虎雕广场】群虎雕塑;游览【大连老虎滩渔人码头】;漫步【俄罗斯风情街】。参观【大连威尼斯水城】200多座欧洲风情的城堡建筑让众人仿佛置身威尼斯。指定时间地点乘车赴码头。

D4 早抵达烟台,乘车返回青岛,结束愉快旅程。

品质保障:无强迫购物 无强制消费
无年龄限制 山东人独立成团
发团日期:5月13日、16日、19日、22日
报名地址:青岛日报报业集团(太平路33号南门一楼广告大厅内)
咨询电话:

82152620
13001661948

节假日不休息 正常报名